

横江湿地公园：

# 用五年时间 打造一个大型城市“绿肺”

■文 / 本报记者 姚永军 见习记者 王圣一 图 / 本报记者 王 翟



横江湿地公园规划效果图

八月，骄阳似火。位于衡阳县樟木乡塔兴村的横江湿地公园工地上，衡阳县五建公司两台施工机械及数十名施工人员正在忙碌。他们要将长 2.5 公里、宽 3.5 米的村道拓宽为 6 米的施工便道（主入口区游步道）。

## 项目档案：投资 16 亿打造“两园四镇”

横江湿地公园位于衡阳市北部，地处横江河下游与湘江交汇处两岸，总规划面积约 1000 公顷。涉及石鼓区、松木经开区和衡阳县樟木乡，其中，市区占地约 400 公顷，衡阳县占地约 600 公顷。

项目整体布局为“两园四镇”，分别为横江湿地公园、樟木森林公园、湘江樟木古镇、创意田园小镇、原乡文化小镇、松木果香小镇。规划为集湿地保护、美丽乡村、休闲旅游为一体的湿地公园。主要包括湿地保育、生态治理、退耕还湿、水利设施、樟木古镇、道路及停车场等基础设施建设，项目计划总投资 16 亿元。

## 项目进度：施工便道的路基已完工

一年来，因为频繁奔波于项目部、相关部门及公司之间，市水利投资公司横江湿地公园项目部部长聂龙的“座驾”行驶里程飙升了 30000 公里，人也晒得又黑又瘦。

聂龙告诉记者，施工便道的拓宽硬化工程从 6 月开始启动，目前路基已经全部完成，下一步将进行硬化。硬化完成后，水体治理、排渍站及 2 万吨污水处理厂建设将随即启动。

江河上，不时有白鹭翩翩起舞，站在制高点“犀牛脚”上，迷人的湖光山色尽入眼底，令人心旷神怡。在聂龙的引导下，记者在 1000 公顷的规划区域内“走马观花”。五星级旅游度假酒店、湿地科普馆、排渍站、防洪堤、污水处理厂、樟木古镇、森林公园……听着聂龙的介绍，记者期盼这一民生工程早日建成。

## 项目力量：完善绿地系统，保护生物多样性

据市水利投资公司横江湿地公园项目负责人李建军介绍，横江湿地公园项目计划分三期五年完成。其中，一期计划用两年时间完成，主要建设内容为退耕还湿、水体治理（湿地公园）、樟木古镇、水利设施、园区道路及停车场等配套设施。

李建军说，建设横江湿地公园具有几大好处：能有效保护湘江水质安全，为下游农业灌溉提供持续水源；保护生物多样性和生态环境的稳定性，具有完善城市绿地系统的环境效益；美化城市环境和完善城市功能，具有提升市民宜居环境的社会效益；促进城乡统筹与社会经济发展，具有带动周边区域发展的经济效益。



湿地绵延伸展



古街上的木质房屋古色古韵



湿地公园内正在修建道路